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Ä Vezér beszámolt a hadműveletekről és kiemelte, hogya 
fényes fegyvertények csak kevés németi áldozatba kerültek

Anglia angolok eztt

A példátlanul gyors balkáni német— I ahhoz, hogy aránylag kis veszteségekkel er I get az a v ^ J ^ Indiában fokozódik 
olasz sikerek után beállott szélcsendet is- el nagy eredményeket, az azonban, amit a I go a ‘ .“7 . ■ , mélv agoodalom-
mét nagy diplomáciai és katopai események német hadsereg a Balkánon elért, felülmúl I a nyug a ^rÁrhatn feileménvek elé Az 
váltják fel. Az utóbbi napok kétségtelenül minden eddigit. Körülbelül hatszázezer fog- mai e m kirobbanása olvan fei
legnagyobb eseménye Hitler vezér és kan- lyot ejtettek, felbecsülhetetlen értékű hadi- iraki-apgol habom kirobbanása olyarfej-

' cellár vasárnapi beszéde. A beszédet a leg- anyagot zsákmányoltak és két országot le- lemenye e Y 2 > , 1 omlatag énü-
nagyobb figyelemmel fogadta az egész vi- győztek — mindezt jelentéktelen vesztese- ,re:I1jp 1 a 1 § a
]ág közvéleménye. A német nép vezére tör- gekkel. _ # , letet,
ténelmi tényekkel alátámasztott beszédében A háborús fronton Irák és az Anglia el-
ismételten bebizonvitcftta, hogy a háborúért len intézett német támadások felé fordul az
egyedül Anglia, illetve a háborús uszítás érdeklődés. Irák és Anglia háborúja egyre
szolgálatában álló angol politikusok a fele- nagyobb méreteket ölt és mind elkesere-
lősek és a nagy véráldozatok, a mérhetet- dettebbé válik. Az angolok lázas sietséggel
len pusztítás mind elkerülhető lett volna, ha küldenek csapaterősitéseket, hogy megaka-
Németország ellenségei is: megfogadták vol- dályozzák az iráki hadsereg további győzel­

mes hadműveleteit. A háború első követ­
kezménye, hogy az angolok elestek az iráki 
olajtól, amely pedig világpolitikájuk alap­
pillérének egyike volt. Most —^mint az an­
gol lapok aggodalmaiból kitűnik -X az a vej 
szély fenyegeti Angliát, hogy közelkeleti 
hadereje és földközitengeri flottája a rend­
kívül fontos hajtóanyag hiányában tétlen­
ségre kényszerül, Anglia helyzete napról- 
naprax súlyosabbá válik. Az egész arab világ 
ellene fordul és már Palesztinában is fellán­
goltak a harcok. A Szuez elvesztése előre-' 
veti árnyékát, a közelkeleti angol hadsere-

Anglia ellen fokozódik a német légite­
vékenység. Vasárnapra és hétfőre virradó­
ra — az angol rádió is beismeri — nagy pusz 
titásokat' vittek véghez a német bombák 
Anglia különböző vidékein. Most már Liver­
pool is romhalmaz. A fontos angol kikötő­
városra egyetlen éjszakán százezer bomba 
hullott. Az angol kikötők fele használha­
tatlan. ...

Amerika egyelőre hallgat. Hivatalos kö­
rök nem nyilatkoznak további terveikről, a 
Har>vard egyetem rektora azonban rádió­
beszédében kijelentette, hogy „ütött a cse­
lekvés órája". Kétségtelen, hogy Amerika 
most olyan nagyjelentőségű válaszúton van, *- 
amely sürgős döntést követel. Ez a határo­
zat évtizedekre eldöntheti Amerika sorsát, 
az európai és afrikai harcokra azonban alig­
ha gyakorolhat döntő befolyást.

. —:o:— .

na Hitler józan tanácsait. I
i

Hitler beszéde
Hitler vezér és kancellár beszéde során 

újólag hangoztatta, hogy Németország sem 
Franciaországtól, sem azon többi államok­
tól, amelyekre Anglia önzése és kapszisaga 
kiterjesztette a háború borzalmait, nem akart 
semmit, majd emlékeztetett korábbi beszé­
deire, amelyekben óva intette az ellenséget, 
hogy harcbadobja a légi erőket és a nehez 
tüzérséget, mert ezek a fegyverek mindent 
elpusztítanak, amit az emberiség évszázados 
munkával alkotott.

Berlin, május 4.
A német birodalmi gyűlés elnöke va­

sárnap délutánra összehívta a gyűlést, 
lyen a kormány nyilatkozatot adott. A gyű-' 
lést Göring marsall nyitotta meg, majd át­
adta a szót a Führernek, aki egyórás beszéd­
ben ismertette a legutóbb lefolyt hadműve­
letek részleteit és újólag. rámutatott a béke 
megmentésére irányuló törekvéseire.

— A háború megindulása óta először 
akkor fordultam önökhöz — mondotta Hit­
ler — amikor minden kísérletem meghiúsult 
arravonatkozólag, hogy a lengyel kérdést 
békésen, vér nélkül rendezzük. „>

Egy számbelileg kis klikk minden 
akarta a háborút, visszautasította a bé­
ke megmentésére irányuló józan felhí­
vásaimat ,

és nem törődött azokkal a következmenyek- 
kel, amelyeket a hábpru okozott. Ertelmr 
szerzője ennek a háborús uszításnak mar ak 
kor is Churchill volt és mai kormányának 
tagjai. Támogatták a háborús uszítást azok 
a demokráciák, amelyek Németország ellen 
ségei voltak és nyíltan vagy titokban a fia­
tal, életerős Németország megsemmisitese- 
re törekedtek. A hátuk mögött állt a zsidó 
tőke és a fegyverkezési ipar, amely,piszkos k 
haszonszerzésből mindig a háborúra speku- v 
Iáit. Az angol uszítok és a zsidó^ tőke a há­
ború kedvéért nem sajnálta feláldozni sem 
a népek vérét, sem a civilizációt. így kez­
dődött a háború.

ame-

A világsajtó — az angol'.lapok kivéte­
lével — nagy rokonszenvyel kommentálja 
a Führer beszédét. Az olasz sajtói elégtétel- 

' lel állapítja meg, hogy Hitilen ezúttal ismét 
elismerte azokat a nagy áldozatokat, ame­
lyeket az olasz hadsereg hozott a közös 
ügyért és az uj Európa kiépítéséért. , _

Magyarország szempontjából legjelen­
tősebb a beszéd azon része,!amelyben a Füh- 
rer elismeri Magyarország (területi igényei­
nek jogosságát, a megértő imagyar segítség 
jelentőségét és azt a fonto^ szerepet, ame­
lyet vitéz honvédségünk a . Délvidék felsza­
badításával vállalt. 1 . ...

Nem tévesztheti el halasat az az önbi­
zalom sem, amely Hitler vezér tárgyilagos 
beszédéből kicsendül. Németország, nem e - 
vakultan, hanem hideg merlegelessel ítéli 
meg a háború eseményeit ejs varhato fejle­
ményeit és megingathatatlan hite, hogy az 
eddigi fényes győzelmeksorozatát újabb 
olyan siketek követik, amelyek Anglia tel­
jes megsemmisítéséhez vezetnek. 1941 a ne­
met győzelmek éve lAsz — .mondotta Hitler 
és kétségtelen, hogy a Vezérnek a nemetek 
eddigi győzelmei után minjen oka megvan 
arra hogy ezt m ndja es ezt higyj • ,

Hitler beszé e a balkáni hadjárat ra­
gyogó mérlege. Németország a háború'ed- 
digj8 során hozzászoktatta ja közvélemény

Az ellenség gyöngének hitte 
Németországotáron

A Führer ezen felhívását éppúgy visz- 
szautasitották az angol uszítok és a mö­
göttük álló zsidó kapitalisták, mint a 
korábbi békefelhivásokat és Németor- 
szág minden békcfelhívásából azt véltek
kiolvasni, hogy a birodalom gyönge.

Churchill megfizetett firkászai1 elhitették az
angol néppel, hogy Hitlerből a felelem be-

A Führer ezután rámutatott arra, hogy , 
Churchill minden áron Németország körül­
kerítésére igyekezett és terveket szott Nor- 

égia megszállására, valamint a svéd vasérc 
megszerzésére. Ezt a merényletet Neme. - . g
ország a történelemből ismert akciojavai 
meghiúsította és ez volt a német történelem ■ 
egyik legnagyobb visszavágása. Az eszaKi

szél.
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Hitler: Örömmel tölt el a magyar
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2 délvidék
1941. MÁJUS 6.

?iu5tí» el!en Ííunyu10 ango1 tervek meg- 
rX n Churchi11 fokozta a nyomást
ho^v 68 • H°llan*ára azzal acell,
RafnYáiö cbrei Vlgye a haboms arcvonalat a 

g' EZm6 megkezdődött az a küzdelem, 
mely a világtörténelem legnagyobb, meg-
£“«“««• csa,áit hoá,. 8 Hémm 11, 

li‘fte & BelglUm és H°“ Jl»

talanság, bfzonytTlanságSéf ^hi^m ^tf nyUg görögöket Churchill rágalmaival szemben, 
majd pedig a viszály ténvezőí f!i anSag' j megallaPitva- hogy Churchill katonának 

RámufatoS ezutána' Ä ífAezai: nyomorult politikus, politikusnak pedig nyo
Németország Görögőrszá/ín^ arra’ h°gy ™orult katona. Egyetlen jó oldala, hog£jám-
háborút ésS igyekezett sem aka'rt bor arccal úgy tud hazudni, hogy a vere-
meggátolni a ^ ' elhÍSZÍk nekÍ' h°gY győzelmek'
kozá!mflkert S®git,sfget és a német beavat- SlAffivivaVA« 
kozas ami csak akkor következett be ami- SOCJOlY
kor vdágosan látható volt, hogy nincs más 

■ut, csak megelőző rendszabály volt. Né- 
metorszag dehetetlenné akarta tenni, hogy 
Anglia befeszkeiőd jék a Balkánra. Ez még 
s bekövetkezett. Görögországon kívül Ang
oL rr?€gei •fugoazláviához és Török-
" S fűződtek , Törökországnak sike- 
S megőrizni saját elhatározásának függet 
lenseget, Jugoszlávia azonban áldozatul
mvTi-tl* ang° cselszövésnek. Mindenkit 
megdöbbentett a belgrádi puccs hírei az az 
*™fige , nT minősíthető elvetemültség, 

a beogradi államcsíny szerzői meg 
mgadták a Bemben aláirt szerződést. — Is" 
ten a tanúm, én békét akartam.

Magyarország nélkül nehéz
left volna a gyors sikert 

elérni

,„rpn ,az expedicios angol had­
sereg pedig roncsként hagyta el egyik lee- 

: - nagyobb kudarca színhelyét 8Y^ '8sirt Q
A Führer ismertette a továbbiakban a 

balkáni háboA eredményeit. Megállapította, 
hogy Jugoszláviában 6.298 tisztet és 337.684 
szerb katonát ejtettek foglyul a németek, 
nem számítva a macedóniaiakat, a horváto- 
kat és a nemzeti kisebbségekhez tartozó ka 
tonákat, akiket foglyulejtésük után, mint 
baráti nemzethez tartozókat, azonnal haza­
engedtek a németek. Görögországban 8.000 
tiszt és 210 ezer közkatona került német fog 
ságba. Ezeket, miután bátor és lovagias el­
lenfelek voltak, dzonnal hazaengedték. Az 
angolok közül több mint kilencezer tiszt és 
katona jutott német fogságba, mig a zsák­
mányolt hadianyag szinte felbecsülhetetlen 
A németekre jutó rész rengeteg más anya­
gon kívül több mint félmillió puskából és 
ezreket meghaladó ágyúból áll. A német 
hadsereg 11 gyalogos, 6 páncélos, 3 teljes 
és két fél gépesített hadosztállyal folytatta 
le a történelem egyik legnagyobb jelentősé­
gű balkáni hadjáratát. A német veszteségek 
ezzel szemben csekélyek. 55 SS tiszt és 1.042 
altiszt, illetve közlegény halt meg, 181 tiszt 
és 3.181 közlegény sebesült meg, mig 13 
tiszt és 372 altiszt és közlegény eltűnt. A 
légihaderő veszteségei a következők: 10 
tiszt és 42 közlegény hősi halált halt, 36 tiszt 
és 104 közlegény pedig eltűnt

Beszédének végén Hitler kijelentette 
hogy

„Churchill minden idők 
legvérengzőbb dilettánsa"

— Június 10-én — folytatta a Führer 
harmadszor is békefelhivást intéztem a 

vi ághoz. Ezt a felhívásomat a félelem és 
gyávaság jelének tekintették a túloldalán.

Az angoloknak sikerült elhomályosí­
tani az addig józan népek 'értelmét és ki­
terjeszteni a háborút. Churchill minden idők 
legvérengzőbb dilettánsa ' ezután azt mesél­
te, hogy a német repülőgépek nem tudnak 
éjszaka repülni és az éjszakai angol tánia- 
jásókkal, valamint a blokáddal sikerül majd 
vérdrekényszeriteni Németországot. Én óya 
intettem Churchill éket attól, hogy bevezes­
sék a polgári lakosság kíméletlen bombáziá- 
sát,-mert meg akartam menteni az emberi­
ség évszázados munkájának gyümölcseit, a 
kultúrát és a .civilizációt, minden* erre 
natkozó felhívásom azonban hatástalan 
radt.

I
ü
H'

-

4

delte a tamadast. Ez az elhatározása össz­
hangban volt Bulgária érzelmeivel és Ma- 
gya™fZag jogos területi igényeivel. Hitler 
nlru-i1 Magyarország megértő segítsége
“SSI1 neíel -ett Vohia °;yan gyors sikert 
A ™ a. Balkánon, mint amilyent elértek. 
A nemet haderő ezzel a hadjárattal saját
nrtgat,muJt£} felül és három h/ét alatt két 
országban o,tóttá el a háború tüzet. A ma-
Ptvi h?^'Sereg, - bevonult a Bácskába és 
a Délvidékén élért fényes haditetteivel be-
SSff h°SY méltó f feSyv«riorg,tö

Hitler

v|o-
ma-

— Churchill azt mondotta, hogy kell 
neki ez a háború, még akkor Is, ha Ang­
lia városait rombadöntik a német tá­
madások.

Megkapta! Ezután azt mesélte Churchill, 
hogy minden lebombázott város megtekin­
tése után erősödik az a meggyőződése, hpgy 
a háborút folytatni kell a végső győzelemig,

• sőt, attól a hazugságtól sem riadt vissza, 
hogy a lebombázott axigol városok népe 
örömmel táncolja /körül a romokat. Chur­
chill felfogását még az a kijelentésem sem 
változtatta meg, hogy J

minden Németországra ledobott bombá­
ért száz bombát dobunk Angliára. - 
Hitler ezután arról beszélt, hogy Chur­

chill propagandával igyekszik megnyerni; a 
háborút. Németország felveszi ezt a harcét 
is, s ezen a fronton épp úgy visszavág, mijit 
a harctéren, majd arról beszélt, hogy

Churchill vagy paralitikus bolond, va^y 
a részegség elvette az eszét. I

„Isten a tanúm, h©HY 
a Balkánon békét 

akartam"

• ‘‘H
~rn:

1 a legnagyobb örömmel tölti ez az a kö- . 
rülmény, hogy a magyar igazság újból 
érvényesülhetett és Magyarország visz- 
szakapta elszakított területeinek 
részét,

valamint hogy Bulgária, Horvátország és 
az olasz nemzet mindahhoz hozzájutott, amit 

a 1 megérdemelt.

m
M
ff egy’i

megvetéssel küzdött és védelmébe1

Berlin: Hitler beszéde a magyar 
revíziós politika teljes elismerése

19
1

1
Berlin, május 4.

A német fővárosban már vasárnap este 
megjegyzéseket fűztek Hitler vezér és kan­
cellár beszédéhez. Különösen kiemelik, hogy 
a Führer a legnagyobb elismeréssel nyilat­
kozott fegyvertársairól és barátairól, szem­
ben Anglia politikájával, amely cserben­
hagyja a megvert, szövetségeseit. Különösen 
nagyjelentőségűnek tartják azt a tényt, hogy

Hitler hangsúlyozta, miszerint lehetővé 
a Magyarország ellen elkövetett trianoni 
bűnök jóvátétele.

A vezér őszintén kívánta Magyarország 
igazságos revízióját. Megállapítják Ber­
linben, hogy Hitler beszéde a magyar 
revíziós politika tökéletes elismerését 
jelenti.

vált

A Führer ezután a Balkánon lefolytatott 
nadmüveletekről beszélt. Megállapítottja,
nogy Churchill öt év óta futkos keresztül 
-<asul a világon azért, hol találhatna helyet,| 
hogy felgyújtsa a háború tüzét. A német 
hadsereg kezére jutott titkos Írásokból még 
állapítható, hogy

Churchill, Halifax, Reynaud és Wev- 
gand már 1940 telén hadszínteret akad­
tak a Balkánon.

Arra számítottak, hogy ezen az akkor bé­
kés és virágzó területen száz hadosztályt 
állíthatnak harcba Anglia érdekeiért. Köz­
ben Franciaország összeomlott-és ezek a tér 
vek^egy időre időszerűtlenné váltak, a mplt 
év őszén azonban Churchill újból a megva­
lósítandó tervei sorába vette a balkánfhá- 
borüt. Közben történt egy és más. Románia 
kiesett az angol kombinációkból. A német 
birodalom nem akart háborút a Balkánod, 
nem voltak itt sem önző sem területi érde­
kei, és semmi mást nem akart, mint szoros 
gazdasági kapcsolatokat teremteni a délke­
leteurópai államokkál. Ezek a kapcsolatok 
úgy Németország, mint az érdekelt balkáni 
államok szempontjából csak hasznosak let­
tek volna. Berlin arra. törekedett, hogy azok 
az államok, amelyekkel gazdasági kapcso­
latokban áll, belülről is erősek legyenek te­
kintet nélkül az állam formájára és ebben 
az irányban támogatta is kereskedő-társait. 
Churchill Anglia garanciáit kényszeri tette

m

ü CsaK a Führer tudja, nőm mister kerül 
sorazangei szigetország megroha-

A Dienst aus Deutschland dmü német 
sajtószolgálat nagy cikkben foglalkozik 
azokkal a lehetőségeikkel, amelyek a ten­
gely Anglia feletti teljes győzelmét 
elő. A sajtótudósitó megállapítása

goi birodalomra életfontosságú utvona- 
lainak átmetszése.
Azt, hogy a német hadsereg vé gr »hajt- 

j.a-e es mikor Anglia megrohanását, csak 
Führer, tudja - írja a lap - az azonban 

Diztos, hogy az angol impérium életvona- 
.amak átmetszését Németország 
es északafrikai akcióval már

segítik 
szerint'

Anglia teljes megsemmisítésére két le­
hetőség kézenfekvő. Az egyik a Sziget- 
ország megszállása, mig a másik

a

a balkáni 
megkezdte.az an-

Mafsuoka a japán—amerikai viszonyról
: Matsuoka külügyminilzter0' sÄvfl'at fán'mt - ftörekvTés Washingtonban nem ta- 

ben fejlessze kapcsolatait Amerikával,

i1
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A londoni sajtó azt követeli, hogy 
Anglia inkább semmisítse meg a 
moszuli oiajkutakat, mint semhogy 

német kézre jussanak
követelik, hogy Anglia inkább semmisítse
meg az iraki oiajkutakat, mintsemhogy azok PALESZTINÁBAN VÉRES HARCOK 
német kézre kerüljenek. FOLYNAK A ZSIDÓK ÉS^ARABOK

A. Times fölveti a kérdést, KÖZÖTT
vájjon nem teszi-e lehetetlenné az olaj- Jeruzsálem, május 5.
hiány a földközitengeri angol flotta ak- Egész Palesztinában újból fePángoltak
cióját. A lap követeli, hogy az angolok a harcitok a zsidó és arab lakosság között. Az 
minden áron gátolják meg Németorszá- ország minden tájáról véres összeütközések­

ről érkeznek jelentések. t
DÉLAFRÍKA EGYIPTOMBA IS KÜLD 

CSAPATOKAT

. ; , ‘ London, május 5.
Az angol sajtó a legnagyobb aggodalom 

hangján foglalkozik az Irak es Anglia között 
kitort ellenségeskedésekkel. Különösen az 
a kérdés érdekli az angol sajtót, milyen méh 
lekben befolyásolja az angol hadművelete-; 
két a mosszuli olaj elvesztése, valamint, 
hogy Németország megszerezhetne az iráki ’ 
oiajkutakat. b

A NeWs Chronicle és a Daily Mail azt
got abban, hogy a mosszuli olajmezőket 

/megszerezze.
2

Anglia lázas segítséggel küldi a csapaterősltéseket j
Kjairó, május 5. J -fpnyi angol katonaság szállott partra és in- 

Egyiptomba érkezett hírek szerint az dúlt el Irák felé. A transz Jordániái angol 
angol hadvezetőség lázas sietséggel küldi ä1’1 piatok Jis parancsot kaptak, hogy a legrövi- 
csapaterősitéseket Irákba. IJjaiffába több csa débb időn belül menjenek Irákba. 
patszállitó hajó érkezett. Eddig mintegy 3000

Fokváros, május 5.
A délamerikai unió miniszterelnöke ki­

jelentette, hogy a kormány hajlandó az 
Abesszíniában elért eredmények folytán fe­
leslegessé vált délafrikai csapatok Egyip­
tomba való szállításához hozzájárulni.

ZAVARGÁSOK JERUZSÁLEMBEN 
ÉS JAFEÁBAN

csa

—:o:—

Bagdad bombázása

Bagdad, május 5. I virradóra bombázta az angol légihaderő. A
Az iráki fővárost elsőizben vasárnapra A,légyédslem egy búit gépet lelőtt.

Folytatódna^ a heves Jküs'delmek Ipákban
A levaiitei rádió közlése szerint Irak- ‘-karába való visszatérését. Kétségtejen, hogy 

bán fokozódó hevességgel folytatódnak a Papén utjának elodázása az iráki események j keleten minden városban rokonszenvtünte- 
hadmüveletek. A harcok eddigi alakulása kel áll összefüggésben, I tések zajlottak le Irak mellett.;
Irákra nézve kedvező. Az angolok állandó-^ 
an újabb és újabb csapattesteket dobnak 
partra. ' . . -

Az Irákban elrendelt általános mozgósí­
tás arra késztette a Libanőnban és .Szíriában 
lakó irákiakat, hogy sürgősen hazamenje­
nek és jelentkezzenek a hadseregbe. A szent 

■ háború az egész arab világban nagy lelke- * 
sedést váltott ki.

Bagdadban elrendelték az ' elsötétítést 
és a polgárság csak. esti féltizenegyig; tar­
tózkodható az u deák ön .

Angol jelentés1 szerint az angolok he­
ves harc után birtokba vépték a basrai re­
pülőteret.

Jeruzsálem, május 5.
Jeruzsálem és Jaffa ismét zavargások 

színhelye, jelenti a Nemzeti Távirati Iroda,. 
Az angolok fegyverüket használták és a 
benszülött lakosság közül többen meghal­
tak. A sebesültek száma igen nagy.

A Messagero jelentése szerint a Közel

Irák biztosra veszi győzelmét
minden intézkedést megtegyen a védeke­
zésre. Amidőn az iráki csapatok a szerződés 
értelmében az angoloktól a megszállva tar­
tott repülőterek kiürítését követelték, az an­
gol katonák megnyitották a tüzet csapata­
inkra. Erre a támadásra csapataink vála-

Anka.ra, május 5.
Ate iráki kormány a következő nyilat­

kozatot tette:
. ,,Iraki nép! Ismeretes, hogy a kormány 

mindent megkísérelt - a viszály elkerülésére, 
volt megengedni angol csapatoknak 
ki területen való átvonulást. Nagybri- szóltak, 

azonban ragaszkodott ahhoz, hogy a 
szerződéses megállapodások ellen cseleked­
jék és megsértette az iraki állam jogait, biz- lesz. 
tonságát és szuVerénitását.

E tényre való tekintettel az iráki kor­
mány szent kötelességének tartotta, hogy Iáitok el.

Kész 
az ira 
tannia A hadműveletek kedvezően folynak 

hadseregünk számára. A győzelem a miénk
•r-v

A bagdadi rádió jelentése szerint az 
iráki csapatok egész sor határhelységet fog-

Madrid április 5.
A spanyol fővárosban ligén nagy figye­

lemmel kisérik az iráki helyzet alakulását. 
Ez a figyelem annál feszültebb, mert Spa­
nyolországban úgy vélik,

az iráki események alakulása döntő ha-. 
lássál lehét az arab világ magatartására

s igy, bár Irák maga nem földközitengeri 
állam, még a Földközi tenger nyugati me­
dencéjének helyzetére is.

Az amerikai sajtó szerint Anglia m
keleti helyzete rendkívül súlyos

2: Súlyos veszély fenyegeti Anglia 
szüli olajkutait.

3. Indiában súlyos bonyodalmakat idéz 
hét elő1 az arab világ és Anglia^háboruja, 
miután a hinduk nagyrésze már hosszabb 
idő óta függetlenséget követel.

A Baltimore cimü lap szerint az a kö­
rülmény, hogy Anglia elveszíti a mosszuli 
olajmezőket, csak kisebb jelentőseggel bir. 
A baj ott kezdődik, hogy az egész arab vi­
lág fellázadt Anglia ellen.

mo-Washington; május 5; '
. Az amerikai sajtó nagy cikkekben fog­

lalkozik az angol-iráki háborúval és egyön­
tetűen megállapítja, -hogy Anglia közelke- 
leti helyzete ezzel rendkívül súlyosra for­
dult. Anglia súlyos helyzetét az amerikai 
lapok a következőképéin látják:

1. Angliát ellenségei most már Palesz­
tina felől js fenyegetik és Palesztina felől 
könnyen megközelíthető a Szuezi csator-

Irák beszüntette az olaj­
szállítást

Ba.gdad, május 5.
Irák kormánya elvágta a Haifába veze­

tő olajvezetékeket és ezz^l beszüntette az 
olajszállításokat Angliának.

ría.

„Amerika számira is ütött a cselek
vés órája"

„Németország robonszenvvel, 
kíséri az arab világ szabad­

ságharcát'
Ta­lálkoznak, hogy minden idegen követelést 

befagyasztanak, függetlenül attól, hogy az
érdekelt

5. 'ígton, május 
ektora rátiióbe-T . Berlin, május. 5. :

Német hivatalos helyed még nem fog­
lalnak állást az Irák és Anglia között kitört 
háborúval kapcsolatban, mégállapitják azon 
bán, hogy Németország a legteljesebb ro- 
konszenvvel kiséri Irák és áz arab vdág sza­
badságharcát.

PAPÉN AZ IRAKI ESEMÉNVEK MIATT EL­
HALASZTOTTA VISSZAUTAZÁSÁT

Bérlin, május 5.
l beavatott helyrőt közölik Papén 
német nagykövet elhalasztotta An-

'Trm Washin
A Harward egyetem r 

szédet mondott, amelyet valamennyi ameri­
kai rádióállomás közvetített. A rektor szefffit-

Amerika mindeddig arra törekedett, 
hogy ne keveredjen háborús bonyoda­
lomba, most azonban -úgy látja, hogy 
számára is ütött á • cselekvés órája és 
részt kell vennie az atlanti csatában.

állam hadviselő-e vagy sem.

Fontos kérdéseket tárgyal az 
olasz minisztertanács

- Az olasz minisztertanács május 8-án In 
össze. Mint beavatott körök közük, az olasz 
minisztertanács ejzuttal a szokottnál *óval 
fontosabb kérdéseket tárgyal.

AMERIKA BEFAGYASZT MINDEN IDEGEN 
KÖVETELÉST

Kormánykörökben azzal a tervvel fog-Mint
ankarai ‘/

■

/\

Sürgősen keresünk
.1

olyan magyar hölgyeket és urakat, akik 
az első szabad és hazafias mii terjeszté­
sében munkát Vállalnak. Jelentkezés 
Bariba Viktor délvidéki szervezési osz­
tály vezetőjén* (Vadászkürt cukrászda) 
reggel V*8—.g és este 7—8-ig.
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HÍREK IRODALOM

Erdélyünk és honvédségünk <ik PftiftBA 13 t/
I■«eeoOo»»»—
m in
.■Seügyeletes OTI orvos Dr. Stebler 

ügyeletes gyógyszertár a Városi patika
1tál Zzebiámpa elem j 

ilnódtelepDíszes kiállítású, szinesnyomásu érté­
kes album jelent meg a napokbári Budapes- 

pp,,, ... . , i . tea. Az album cime: Erdélyünk és honvéd­
re B®zdán község ideiglenes vezetősége. j segünk, s a Vitézi Rend Zrínyi csooortjá- 
Bezdgnbol je.entik: A katonai hatóságok ; nak kiadása. A munka a történelmi hűség- 
a község e.ere a következő .ideiglenes ]ve- j hez alkalmazkodva örökíti meg éj foglalja 
ze „őseget nevezték kj: főjegyző Bodönyi méltó keretbe azt az évtizedes harcot, ame- 
V ;“a- segédjegyző: Piánk Ádám, községi lyet Magyarország és a honvédség vívott 
emök: Szalai István, községi pénztáros: ‘Erdélyért és a féltámadásért. A maoyar ka- 
Mayor Ferenc, községi orvos: dr. Osztrpgo tonai szakiroda! 
nac István, katolikus kántortanitó: Ruff Ist­
ván, iskolaigazgató: Frank Pál.

LLl Világmárka 8.,'szon-eladóknak szállít:
P(f/cr es Társa Elemgyár a. T. k 

Budapest IX., Mesíer-uico C:6.
Sürgönyeim: Palaba Budapest. Tel. 131—983

szülteésének, a magyar fegyverek dicsősé­
gének napjait. A Felvidék visszatérésével 
lehullott a! rabbilincs, s a Felvidéket csak­
hamar követte Erdély visszatérése is. A 
könyv fedőlapját vitéz nagybányai Horthy 
Miklós Öfőméltósága,. Magyarország kor- ^ 
mányzója, a Vitézi Rend főkapitányának 
színes arcképe diéziti. A tiz fejezetre ősz-" -
lik. A cikkeket szakírók írták. A mü a Fel­
vidék legértékesebb szépirodalmi és zenei 
termékeit, öleli fel. A könyv-megrendelhe­
tő Bartha Viktor csoportvezető megbizot- 
tainál. A F elvi d ékünk-honvédségünk egy üt 
lesen rendelhető csak meg az Erdélyünk 
és honvédségünk cimü munkával, 38 pen­
gős kedvezményes árön!

om, szépirodalom, történet- 
irás és hirlápirás legkiválóbbjainak együtt­
működése alkotta még ezt a müVet, amely 
soha einem múló emléke lesz a történelmi 
eseményeknek.

I iMagyar tanszéket állítanak fel a zág­
rábi egyetemen. Zágrábból jelentik: Ma­
gyarország és Horvátország között tárgya- Ez az album izgalmas, drámai olvas-
iösok folynak' abban az irányban, hogy a mány minden magyar számára. Minden so- 
zágrábi egyetemep magyar tanszéket állít- j ra a szívből fakad és minden sora a Sziv- 
sanak fel Az egyetem magyar tanszéke hez szól. Történelem ez, de nemcsak törté- 
mar a jövő tanévben megnyílna. | nelem, hanem lelkesedés, magyar öröm. az

Négyezer négyzetméter üveg kell Sza- eljövendő idők reménységeinek hirdetője,
badkának. Szabadkáról jelentik: A vasúti Fáklya, amelyét felgyújtottak és most vilá- 
aluljáró és a víztorony felrobbantása óriási git, szikrázik és utat mutat, 
károkat okozott a környező házak és' üzjle- Most, a feltáiJiadás után, kétszeresen
tek ablakaiban,is.. Mintegy 200 méteres kór- érdekes nekünk ez a történelmi mü Frté- 
zetben a légnyomás úgyszólván minden ab- kés, mert most kapjuk, amikor a mi keze­
lőt es kirakatot betört. Különösen nagy a inkről is lehullott a trianoni bilincs, 
kár a2 állomás épületében; a Lloyd-kávéhaz- 
bán és a törvényszék épületében. A. kisebb 
ablaktáblák pótlása nem okozott riagyopb 
gondot, mert. azokat az itteni készletekből 
pótolni tudják, a nagyobb üvegtáblákat azon 
bán csak Budapestről lehet pótolni. Az ös­
szetört ablak- és kirakatüvegek pótlásálra 
mintegy 4000 tiégyzetméter, tehát két vagdn 
üveg kell, amelynek értéke körülbelül íolobo 
pengő.

i

A könyvet minden magyarnak meg kel 
lene vennie, mert ezzel jótékonyságot is 
gyakorol, mert a könyv tiszta hasznából 
megjutalmaznak minden olyan honvédet 
aki résztvett Erdély visszafoglalásában. A 
mü ára egész vászon kötésben 20 pen^ő, 
a vételár havi kétpengős részletben fizeten-

ISKOLAI ÉRTESÍTÉS. A zombori ke­
reskedelmi Iskolában megnyílt átképző tan­
folyam mellett egy ettől különálló uj tanfo­
lyami nyílik meg azon helybeli és vidéki ke­
resztény magyar származású tanulók részé- 
aki. akik gimnáziumi vagy kereskedelmi is­
kolai érettség, illetve tanitóképesitő vizsga 
előtt állanak. E tanfolyam a magyar iroda- 
lomból, hazai történelemből és Magyaror- 
■szág földrajzából ad megalapozó ismerete­
ket. Sürgős jelentkezést elfogad és bővebb 
felvilágosítást ad élőszóval Magassy tanár, 
Zombor, Apolló-u. 19 sz. alatt.

|

flAdő.
A könyv megrendelhető Bartha 

Viktornál, a Délvidék szervezési• osztályá­
nak vezetőjénél, aki a honvédvezérkar 
nyílt rendeletével jött Zomborba.

Bartha felhatalmazásával mától kezdve 
önzetlen fiatalemberek és hölgyek járják’ 
be a várost, hogy össze gyűjtsék az előjegy 
zéseket.

Orvosi hir. Dr. Stebler Antal hazaérke­
zett és rendel Zomborban, Széchenyi kőríit 
23 szám alatt. ________ .

Nem szolgálnak fel cukrot Angliában a 
jeához. Londonból jelentik: Május elseje- 
tói Angliában nem szolgálnak fel a teáhöz 
cukrot. Csupán a főzéshez bocsájtanak pz 
üzemek rendelkezésére cukrot.

Felépítették a Szovjet legnagyobb szín­
házát. Moszkvából jelentik: Szibériában fel­
építették a Szovjetunió ^legnagyobb opera- 
és balett-szinházát. Á_jzlnház, amelyet Nö- 
voszibirszkben 'építettek, több mint 2000nö- 

. ző számára készült. A színpadot a legmodeir- 
nebb berendezésekkel látták el.

.
!
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SPORT-««aoOo»»»'
'Becsülettel a hazáért! ■ ■

Sportpályára van szüksége 
* Zombornak

A MOVE Zomborban Is forgalomba 
hozza az utóbbi évek Tegjobb könyvelt

Kapnak- e végre pályát a zombori 
labdarugó egyesületek ? sA MOVE, a Magyar Országos Véderő 

Egyesület a világháborús front összeomlá­
ssá után kezdte meg eredményes munkáját. I Most, hogy Zombor is visszatért az 
A MOVE-nak ma már háromszáznál több s anYa°rszághoz, minden jogos reményük 
tagegyesülete van Magyarországon és így j lehet, a zombori labdarugó egyesül a- . 
a leghatalmasabb társadalmi és sportszerve Leknek arra, hogy Végre rendeződni fog ■ ’ 
zete. A MOVE az elmúlt két évtized alatt a mV évek óta húzódó pályakérdés is. 
valóságos nemzet és társadalomépitő tévé- , Érthetetlen, hogy egy harmincezer ’a- 
kenységet fejtett ki. kosu városnak, ne legyen ma használható

A MOVE most a délvidéki magyarok- sPöftPá’yája altkor, 
hoz egy könyvsorozatot juttat el, amely 
a fiatalabb nemzedékhez tartozók munkáját 
öleli fel. A nemes célra való tekintettel va- 
iószinü, hogy Zombor is megértéssel fogad­
ja ezeket a könyveket. A MOVE által ki­
adott könyvek a következők: Bibó Lajos:
A lélek megmenekül, Dodányi György:
Csordás voltam Paraguayban, Kárász Jó­
zsef: Tanya, Kováts József: Emberek utra- 
kelnek, S 
visszatér..

A nyomdászat ötszázéves fejlődésének 
bemutatója. Stockholmból jelentik: A nyom 
dászat fennállásának 500 éves évfordulója 
alkalmából rendezett nagyszabású kiállítás 
junius elején nyílik meg a híres svédországi 
Skansen múzeumban. A kiállítás bemutaf- 
ja a legrégibb s a legújabb nyomdatermé­
keket.

1
■ ■:

amikor- a városban 
négy aktív sportegyesület működik és ami­
kor az ifjúság.modem, sportszerű testneve­
lése elsőrangú fontossággal bix.

A legideálisabb megoldás az lenne, ha 
a Bajai utón lévő régi Sport-pályát feltölte­
nék. A pálya ideális környéke, valamint 
a mellette lévő korcsolyapálya és nem utol 
só sorban az ott már meglévő épület mind" 
ennek a tervnek az életrevalóságát és jo- 
goságát igazolja. Ez a terület oly nagy, 
hogy rajta egy szabályos labdarugó páfya 
mellett mpg könnyen' lehet futópályát épí­
teni és még mindig bőven marad hely 
olyan térség számára, ahol az atlétikai 
senyeket is le lehetne bonyolítani.'
. ■A pályakérdés megoldása után meom- 
dúlhatna az a pezsgő sportélet Zomborbar 
amely a háborue’.őtti. időkben különösen az 
atlétika terén oly sok dicsőséget hozott 
a város sportoló ifjúságának.

Hatvanhat légi győzelmet aratott egy 
német ezre(ies. Berlinből jelentik: Möldeijs 
ezredes tegnap a csatorna, fölött aratta 66. 
légi győzelmét.

Harminc évig dolgozott egy spanyol 
apáca egy 30 kötetes bibliai regényen. Mad­
ridból jelentik: Százkötetes bibliai regényt 
irt Dolores Pia Komanones spanyol apáca. 
Az óriási mü megjelentetésére már kiadó is 
akadt. A regényen, mely az Ó- és Ujtesta- 
mentum valamennyi epizódját felöleli, há­
rom évtizedig dolgozott a lelkes apáca.

133 postahivatal működik már a Délvir 
déken. A felszabadult Bácskában az eddi; 
megnyitott 101 postahivatalon kívül, a: 
utóbbi két napon még 32 posta-hivatalt nyij' 
tottak meg. Ezídőszerint tehát már 133 pos­
tahivatal működik a visszafoglalt területe­
ken.

bathy. Viktor: És mindenki 
ajtényi György: A kéz beszél 

Franz E. Anders: A zöld pokolban és Thury 
Lajos:_ Mindenki mást szeret. Megrendelé­
seket a könyvekre csak azok vannak hivat 
va felvenni, akik Bartha Viktor csoooitve- 
zető felhatalmazásának birtokában varrnak. 
A könyvsorozat ára 52 pengő, s havi 3 pen 
gös részletekben fizethető.

pgY
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öt hústalan nap van Olaszországban.
Rómából jelentik: Olaszországban ezután 
csak szombaton és vasárnap lehet húst forJ 
galomba hozni és húsos ételt kiszolgálni. 
Erre az intézkedésre azért volt szükség] 
hogy az olasz véderőt fokozottabban lássák 
el hússal , j [.

Tenyésztők vigyázat! MielőttFelvidékünk-honvédségünk. A Vitézi 
Rend Zrínyi Csoportjának kiadásában 320 
oldal terjedelemben, 80 oldal mélynyomá­
sa képpel jelent meg a Felvidékünk-hon­
védségünk című hatalmas mü. Ez a munka 
feleleveníti a Felvidék visszatérésének tör­
ténelmi idejét, a magyar honvédség újjá-

mm

eladna, saját érdekében kérje felviláerostn 
körlevelünket. j

AMOOBA SZÖVETKEZET
Budapest VI. Szondy-u. 42/c. 1
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Iráli útja az angolbarát poli- 
tikától a Londonnal! küldött 

hadüzenetig
Bácskertes ünnepe

EreMltgés országzászlót Map a szinmagyar község
Amikor a győztes hatalmak az első vi- 

’ágháboru után a zöld asztal mellett meghúz­
tak az_olajmezői,miatt nagytontosságuf Irák 
uj határait, nem gondoltak arra, hogy húsz 
evvel később ugyanezen a területen fenye­
geti majd halálos veszedelem a brit világ- 

• birodalmat. Igaz, hogy az elmúlt húsz esz­
tendőben Angliának sok baja volt Irakkal, 
de ezt inkább csak belső bajnak tekintették 
s az arabok „érthetetlen" és „oknéíküli” 
forradalmi mozgolódásának könyvelték el a 
megismétlődő nyugtalanságokat, amelyeket 
a „jól bevált” angol gyarmati politika és la 
Secret Service segítségével könnyű volt ide- 
ig-óráig elnyomni.

I a tűzoltók megkoszorúztak. Dr. Deák Led 
itt nagy beszédet mondott, amely beír ismer 
tette a bácskertesi magyarság harcát a ma­
gyar iskoláért és elismeréssel nyilatkozott, 
a bácskertesiek megingathatatlan magyar­
ságáról.

A dunamenti szinmagyar Bácskertes, 
amely az elmúlt 23 év alatt talán többet 
szenvedett, mint más magyar falvak, mert 
ezekről a becsületes szorgolmas és magyar­
ságukhoz tántori thatatlantil ragaszkodó ma­
gyarokról minden áron azt akarta ksiütni a 
belgrádi kormányzat,, hogy nem 'magyarok, 
hanem szlávok, vasárnap bensőséges szép 
ünnepség színhelye volt. Ezen a napon tett 

!eleget a bácskertesi magyarság azon foga­
dalmának, hogy istentiszteleten ad hálát a 
Mindenhatónak, ha megvalósulhat egyik 
legjobban óhajtott törekvése és a szerbek 
anyi látás-futás és küzdelem után magyar 
iskolát adnak a községnek.

A falu apraja-nagyja már a kora reg­
geli órákban lázban égett. A szinpompás 
nemzeti viseletbe öltözött lakosság a temp­
lomelőtti téren gyülekezett és pompás lát­
ványt nyújtott. A lányok nemzetiszinü sza­
lagokkal kötötték át hajukat, ami megjele­
nésüket még szinpomipásábbá tette. A hon­
védek mellére — akikkel úgy bánnak a 
bácskertesiek, mint a fiaikkal — színes 
diszkendőcskéket tűztek a lányok.

Eredetileg tábori misén akartak eleget 
tenni fogadalmuknak a bácskertesiek, a hi­
deg és rossz idő azonban lehetetlenné tet­
te a szép terv megvalósítását és igy a mi­
sét a templomban mutatták be. Ez azonban 
nem vont le semmit az ünnepség bensősé- 
gességéiből.

Az ünnepségen számos polgári és ka­
tonai előkelőség is részt vett. így dr. Deák 
Leó, zomibori ügyvéd, a i délvidéki magyar­
ság érdenidus vezetője, ] Nemes Körmendy 
László őrnagy, Czégényi István százados, 
járási katonai parancsnok, dr. Forgách Jó­
zsef, vasvármegyei főjegyző, járási katonai 
közigazgatási előadó és mások.

Dr. Deák Leót, akinek oroszlánrésze 
volt többek között a bácskertesi magyar is­
kola kiharcolásában is, megható szeretettel 
fogadta a nagyszámban összegyűlt lakosság 
A magyar vezetőt Jánosi Ernő kereskedő,, 
a helybeli magyarság egyik vezetője szív­
ből jött közvetlen szavakkal üdvözölte 
Guzsvány István pedig hazafias verset sza­
valt, majd az összegyűltek menetet formál­
tak és elvonultak a templomba. Dr. Szabó 
Endre községi orvos kis gépével filmre vet 
te az egész ünnepség szép jeleneteit.

Az ünnepi szentbeszédet Agatich Bol­
dizsár plébános mondotta és ugyancsak 
ő mutatta be az ünnepi istentiszteletet is, 
amelyen a katonaság diszszázaddal, a Tűz­
oltó testület pedig testületileg vett részt. 
Mise után a menetté alakult ünneplők elvo 
nultak a Szt. Flórián szobor elé, amelyet

— A jó Isten sokkal többet adott, mint 
amit remélhettünk — mondotta többek kö­
zött dr. Deák. — Nem csak magyar iskolát 
kaptunk, hanem magyar Hazát is. A felsza­
badulás gondolata elhervadhatatlanu] élt 
az elnyomatás nehéz éveiben minden ma­
gyarban, de ezt csak álmodtuk, kimondani 
nem mertük.

\

A 450.000 négyzetkilométeres, 3.5 mil­
lió lakosú Irák megalakulása után Felsál 
emir, az angolbarát Hussein mekkai emir 
fia került 1921-ben a trónra. Uralkodása vé­
ge felé kezdett elfordulni az angol irány­
zattól. 1933-ban azután váratlanul és hirte­
len tpeghalt Bemben. í

Beszéde további során dr. Deák rámu­
tat arra, hogy a nemzetmentést a volt ju­
goszláviai Magyar Párt kezdte- meg, amikor 
hozzáfogott a magyarság megszervezéséhez 
és tántőrithatatlamul harcolt a félmillió fő­
nyi magyarság sorsának megjavításáért. 
Ennek a harcnak most vége. a magyarság 
szabad, most azonban uj célok és eszmék 
érdekében kell küzdenünkf olyan eszmékért 
és célokért, amelyeket a magyar Haza kö­
vetel meg tőlünk.'
V Dr. Deák hálát mondott Horthy Miklós 
kormányzó urnák, a magyar kormánynak 
és a hősi honvédségnek akik lehetővé tet­
ték a Délvidék felszabaditását. Az össze­
gyűlt ünneplő közönség szűnni nem akaró 
lelkesedéssel ünnepelte a kormányzó urat 
és a magyar honvédséget.

Bagdadban arról suttogtak, hogy a ki­
rályt egy ünnepi lakoma során mérgez­
ték meg
Fia, aki 21 éves korában I. Ghazi jnévéit 

került 1933-ban Irák trónjára, Angliában ne­
velkedett. Kora ifjúsága óta arra törekedett, 
hogy hazáját okos és óvatos politikával ki­
vonja a nyomasztó angol gyámság alól.

önálló, elsőrangú hadsereget szervezett, 
külpolitikájában érintkezést keresett a 
feltörő európai hatalmakkal és sokszor 
hangoztatta elismerését az uj Németor­
szággal szemben.

Német kiképző tiszteket akart kérni uj had­
serege oktatására — de csak akart, jmert ő 
is meghalt hirtelenül...

Autókirándulásra indult és — az angol 
jelentések szerint — „érthetetle^i" mó­
don szakadékba zuhant.

A hivatalos vizsgálat megállapította, hogy 
az autó fékberendezése el volt vágva.

Ez volt a helyzet, amikor az uj német— 
angol háború 1939-ben kitört. Anglia tisz­
tában volt azzal, hogy a háború uj helyze­
tet teremt a Közelkeleten is. A Kairóban 
székelő Secret Service megkezdte tehát mun 
kásságát...

' Először. .

1A beszédre nemes Körmendy László 
őrnagy keresetlen de mélyreható szavak­
kal válaszolt. ígéretet tett, hogy mihelyt 
visszatér állomáshelyére, levente-fiaival el­
hozza Bácskertesnek az első levente-zász­
lót. Nagyhatású beszédét a Főméltóságu 
ur éltetésével fejezte be Körmendy őrnagy., 

Délben ünnepi ebédet tartottak, ame­
lyen Agatich plébános, Sturcz József isko­
laigazgató, a Tűzoltó Testület elnöke, Cze- 
gényi István százados és dr. Forgách Jó- j 
zsef mondottak poháxköszöntőfcet. Az ebéd j 
során MarosAMariska fiatal leány szép ctiszi 
kendőt tűzött dr. Deák mellére, Guzsvány 
István pedig tehetségesen szavalt jegy ver­
set.

I

/

A bácskertesiek gyönyörű szép ünnep­
ségét egész délután tartó táncmulatság zár­
ta be.

A bácskertesi Tűzoltót estület az ünnep 
ség keretében ünnepelte meg véldszentjé- j 
nek, Flóriánnak napját, is és mindenben ki­
vette részét a felejthetetlen ünnepség meg 
rendezésében. Főleg Sturcz József elnök, 
Sóód József főparancsnok és Guzsvány Pál 
alparancsnok faradözott sokat.

Ismeretlen tettesek meggyilkoltak az 
iraki hadsereg vezérkari főnökét, Bekir 
Sedky bejt.

Utána a közismerten angolellenes Írják! pénz 
ügyminiszter, Rustam Heydar került az In­
telligence Service halállistájára. Fekete ká­
vét ivott...
Egymásután pusztultak el az iráki független­
ségi mozgalom vezető személyei. Merény­
let-merénylet után következett. De ekkor
már i

Egy zomttoH Kereskedő bátor föllépésé 
mentette meg a Bezdáni-uti hidat

megmozdult egész Irák, a felkelők meg­
buktatták az I. Ghazi kiskorú fia helyett 

v uralkodó angolbarát régenst, Abdul 
Ilah-ot, aki elmenekült az országból.
A hatalmat Rasid el Kailani tábornok 

vette át. A tábornok gyorsan dolgozott: 
Ghazi testvérét, Charast nevézte ]d uj ré- 
yensnek' és minden erejévé! az ország kato- 
nai megerősítéséhez fogott, t

Ilyen körülmények után jelentek 
az angol csapatok Irakban és így került sor 
Irák Angliához intézett ultimátumára.

Most megindult nyíltan is a döntő harc 
az olajért, amely Anglia földközitehgeri ha­
talmát jelenti.

A Délvidék felszabadításának számta­
lan polgári hőse is van A délvidéki magyar 
ság 23 éves álmának valóra válása .pillana­
tában sok itteni magyar olyan hőstettet 
hajtott végre , amelyeket érdemes volna 
összegyűjteni és megöröfciteni, Se szeri se 
száma azoknak, akik a kellő pillanatban 
történt bátor fellépésükkel hatalmas érté­
keket vagy sok ember életét mentették 
meg. >:

azonnal a hídhoz ment és felszólította a hi­
dat őrző szerb katonaságot, hogy tegyék le; 
a fegyvert. Hosszabb alkudozás után a szer/ 
bek átadták fegyverüket, mire Veszelov-i 
szky megparancsolta nekik,. hogy a híd al*j 
építményében elhelyezett 2 darab 80 kilós; 
aknát távolítsák el. A szerb katonák eleget; 
tettek a parancsnak és a veszélyes robba- 
nóanyagot jó messzire vitték a hídtól, úgy­
hogy annak esetleges robbanása sem a hid 
bánj sempedig a közelben lévő épületek­
ben nem okozhatott volna kárt. Amikor aj 
magyar honvédek megérkeztek, Veszelov-1 
szky jelentette az esetet a parancsnokság­
nak és a magyar katonák az aknákat ve­
szélymentessé', tették.

meg
Zomborban is sok magyar kitüntette 

magát, Egyike ezeknek Veszelovszky Ernő 
kereskedő, az ismert műkedvelő, aki bátor 
fellépésével megmentette a pusztulástól a 
Bezdáni-uti hidat. Veszelovszky nagyszom­
baton, a magyar honvédség Zomborba való 
bevonulásának napján mint nemzetőr telje­
sített szolgálatot. Tudomására jutott, hogy 
a szerb katonaság csak arra vár, hogy a 
visszavonuló szer-b hadsereg utolsó csoport 
ja is elvonuljon és felrobbantja a Bezdáni- 
uti hidat. Veszelovszky négy nemzetőrrel " hőstettét jegyzőkönyvibe vették.

!

megmentésével - 
mtett meg, ha-'

Veszelovszky a hid
nemcsak jelentős értéket mentett meg,Évezredek viharát kialltjik, 

mert magyarok voltunk és 
keresztények '

nem lehetővé tette hogy'a Bezdán felől jő-' 
vő magyar honvédség 'előbb érkezzék meg 
Zomborba. Mint értesülünk, Veszelovszky

>■:
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MorzsákA független Horvátországi
— :d:—

J. O. B. Petersen asszony, montreali la­
kos megszokta, hogy .olyan ágyban aludjék 
amely alatt dmamitos ládák vannak. Ez bi* 
zonyára furcsán hangzik, de meg lehet ma­
gyarázni bizonyos körülményekkel. Peter- 
senné ugyanis a nyarat minden évben Grön 
liaocton tölti, ahol férjével együtt különbö­
ző használati tárgyakat ad el az eszkimók­
nak. A többi között dinamitot is, mely a 
jég robbantásához szükséges. »Északon va­
ló tartózkodásunk alatt —_ mondja Peter- 
sertné —f ugyanolyan primitiv körűimé 
nyék.között élünk, mint az eszkimók — és- 
ugyanabban a szobában alszunk, ahol áru­
inkat tartjuk. Minthogy a dinamitot a hi­
degtől védeni kell s különben is nincsen 
számára más helyük: ödatesszük, ahova ép 
pen tehetjük — többnyire az ágy alá.»

1102—1918 között Horvátország csekély 
megszakításokkal unióban élt Magyaror­
szággal. Az unió természete a hatalmi hely­
zet szerint változott, de ebből sokáig semmi 
ellentét nein származott Magyarország és 
Horvátország között, 1848-ban Jellachich 
József horvát bán fegyvert fogott Magyar- 
ország ellen. A szabadságharc - leveretése 
után azonban Horvátország ugyanazt az el­
nyomást nyerte jutalomként, amelyet Ma­
gyarország kapott büntetésül. A két nép kö­
zötti küzdelemnek a magyar—horvát.kiegye­
zés vetett véget, amely széleskörű autonó­
miát biztosított Horvát-Szlavonország.nak. 
Nem egészen ötven évig tartott a horvátok 
autonómiája, mert jött a világháború. Meg­
alapították a Délszláv Királyságot, amely­
nek állítólag egyenjogú alkotó elemei a 
szerb, horvát és szlovén nép. Az ígért egyen 
joguság helyett a szerbek szigorú elnyomás­
ban részesítették a horvátokat. Ez az elnyo­
más előbb-utóbb a horvátok felkeléséhez 
vezetett volna, amit a szerb politikusok is 
tudtak és éreztek. Ez vezetett azután az el­
kerülhetetlen szerb—horvát kiegyezéshez, 
amelyet 1939 aug. 26-án kötött meg Cvetko- 
vics Dragisa miniszterelnök és dr. Macsek 
Vlatkó horvát vezér.

Horvátország területe és lakossága 
1910-ben Magyarországhoz viszonyítva a 
következő volt:

lakosság 
1900-ban 1910-ben

16,838.255 18,264.533
2,416.304 .2,621.954

(Peki) Jugoszlávia széthulljásával meg­
alakult a független Horvátország. Kvater- 
ník tábornok vette át a hatalmat az uj or-

a koveí-szágban, amelynek rövid története 
kezd: • • 1

A szlávok európai őshazája a Kárpáto­
kon túl, keleti Lengyelországban,. Közép- és 
Nyugatoroszországban, a Dnyeszter és 
Dnyeper partjain, egészen a Volgáig kere­
sendő. Innét indultak ki időről-időre a kü­
lönböző szláv törzsek megszámlálhatatlan 
rajai Európa tája felé. A s^lávák két' főcso­
portra oszthatók: a délnyugatira és a nyu­
gatira. A délnyugati csoporthoz tartoznak, 
az oroszok, bolgárok, szerbek, horvátok, 
szlovének és vendek, a nyugatihoz pedig a 
lengyelek, csehek, morvák, szlovákok és 
tnég több kisebb szláv faj. A horvátok 
hazájukból1' a Kárpátoktól északnyugatra el-: 
terülő Fehérhorvátországba költöztek. In­
nen 630-640 között költöztek le a Balkán­
félszigetre. Uj hazájukat északon a Száva 
s ettől az Unával körülbelül párhuzamosan 
a tengerig futó vonal nyugatra az Aöiiav 
tenger, délre a Cetin je folyó, majd az imo- 
chii tó, keletre a Verbász folyó határolta. 
Még a hetedik századiban felvették 
resztséget. Egy ideig királyaik vezetése 
alatt függetlenül éltek és Magyarországgal 
csak Szent László idejében körűitek köz­
vetlen kapcsolatba. Szent László ég Kálmán 
hadjáratait ismerjük a történél émből.

9
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Genf városában minden évben izgal­
mat keltő verseny megy végbe, melyen an­
nak a, nagyjelentőségű kérdésnek kell eh 
dőlnie: ki tudja a város,lakói közül a.leg-, 
több mákosmetéltet elfogyasztani. Az idei'

nemrégen zajlott le

i-\í í

nemes verseny most 
nagyszámú közönség jelenlétében. Minél 
jobban előre haladt az idő, annál nagyobb 
lett az izgalom a közönség soraiban, de a 
versenyzők között is, akik bámulatos gyor 
sasággal és irigylésreméltó étvággyal nyel­
ték el az egyik mákosmetelt adagot a má­
sik után. Végül már csak két. versenyző 
mar.adt a porondon: az egyiknek nevét nem. 
jegyezte fel a történelem, annál nagyobb 
dicsérettel emlékszik azonban meg a másik 
ról, M. Pániról, aki 2 kilogramm és 425 

mákosmetélt heroikus bekebelezé-

I
a ke-

i i

tényleges sza­
porulat % 

1,426.278 .5
205.650 .5

terület

282.870 lem5 
42.541 km2

Magyarország
Horvát-Szlavonország gramm

sével a verseny győztese lett. M. Fault lel­
kes ünneplésben részesítette a bámuló kö­
zönség s csodálata ja mákosmetélt hőse 
iránt még csak növekedett, amikor az kije­
lentette, hogy a jövő évi versenyen meg­
kísérli meg dönteni saját rekordját.

1,631.928 8.5
melléki Bánság, úgyszintén a dubrovniki, 
sidi, iloki, breskói, gradacsai, derventai, trav 
niki és fojnicai járás egy egységbe tömörül, 
amelynek Horvát Bánság lesz a neve. E te­
rület nagysága és lakosságának száma a 
szerb és horvát bánságéhoz viszonyítva a 
következő volt:

325.411 km2 19,254.599 20,886.487Magyar Birodalom
A szerb—horvát kiegyezés 

tehát az önálló horvát Bánságot 
ha nem is, keltette életre a független Hor­
vátországot, de mmdenesetre lényegesen 
megjavította a horvátok helyzetét. A Hor­
vát Bánság uj területét az 1939-i szerb—hor­
vát megegyezés 2. pontja határozta meg, a- 
melynek értelmében: ,,A Száva és a Tenger­

létrehozta 
amely még•1

ql:

Tréfás mikrofon
Hódítás\ é,367.000 60%

4,423.000 31.8%
1,144.000 8.2%

100%

N165.300 km5 66.8%
. 66.393 km5 26.8%

15.849 km2 6.4%
! 247.542 km2 100%

lakosság: 
lakosság: 
lakosság: 
lakosság: 13,934.038

1 Szerb bánság 
Horvát bánság 
Szlovén bánság 
Jugoszlávia

Hölgyeim Kés uraim, helyszíni közvetí­
tést adunk. Ez alkalommal az érzelmek vi-. 
Ingába vezetjük önöket, amely van olyan 
érdekes, mint tegyük fel egy színházi köz­
vetítés. Az érzelmeknek, főleg szerelmi té- 

olyan kulisszatitkai vannak.

I
T

r
Papír süvegek kései fagy ellenBácsfehelehegy uj községi 

elöljárósága
A sokféle füstölési, gőzölési ren, éppen 

eljárások mellett mindig nagy szerep mint a; színpadnak és talán éppen ez béri- 
jutott a takarásnak is. A kései fagyok, | nük a vonzó. A téma, amit felvetünk: a hó

ditás. Lássuk, hogyan válik, szerelmessé á 
nő, nük azok az eszközök, amelyekkel, hat - 
ui-lehet rá? Mert ugyebár méltóztatnak tud 
ni, hogy a nő meghódítása főleg a fülén ka - 
resztül történik. Á nőnél mindig az a fon- 

■ fos, hogy mi az amit hall. Ellentétben a fai 
fámái, akinél inkább az a’lényeges, hogy 
mi az, amit lát. A férfit a szemén keresz­
tül hódítja meg a nő, ami mindenesetre kö- . 
rülményesebb. Mennyivel könnyebb a dol- 

. ga a férfinak, aki szavakkal hódit. Mert, 
hogy ezek a szavak, amik olyan forrón sujs 
forognak, esetleg csak betanult' szavak, ar­
ra a nő sohase gondol! Mikrofonunkat egy 
ilyen idillikus hódításba kapcsoljuk, mél- 
tóztassanak figyelni:

Női hang: Mit hozott nekem, Péter?
• Férfihamg: Parancsoljon Mancika.

Női hang: Mi ez?
Férfihang: Amint látja, briliáns fülbe-

Dr. Truka József járási főszolgabixó, 
kinevezte Bácsfeketehegy közéig elöljáró­
ságát. A kinevezés értelmében a község 
jegyzője, ideiglenes megbízatással Dr. Jó- 

Lajos ügyvédjelölt, mig bjrója Bajsai 
Balogh Sándor, albiró Weber Frigyes, elől- 
járósági tagok: Csete József, Józsa Gábor, 
Németh János, Végh Bálint, Welket Krisz­
tián, Häuser Jakab, Hartmann Henrik és 
Woíf Jakab. Pénztáros ifj. Bariba Gábor, 
adóügyi előadó Balogh Józsefné Dudás Er­
zsébet, rendőrvezető Hózsa Antal, községi 
Írnokok Németh Mihály, Érsek József és 
Zuschlag Fülöp.

mint tudjuk, csupán néhány óráig tar­
tó hirtelen lehűlések, melyeknek kár­
tétele leginkább a hajnali órákra szorít­
kozik. Ha erre a néhány órára növénye­
inket fagymentes környezetben tudjuk 
tartani, rendszerint sikerül is őket vég­
legesen megmenteni. A kiültetett zöld­
ségpalánták takarására természetesen 
csak olyan anyagok jöhetnek számítás­
ba, melyek eléggé könnyűek ahhoz, 
hogy a palántát meg ne nyomják. Első­
sorban papirsüvegek váltak be legjob­
ban a gyakorlatban. Olyan hulladékpa­
pirost használhatunk e célra, melyet 
előbb valamely olajos anyaggal itattunk 
át, hogy a harmat vagy .eső következté­
ben el ne ázzanak. Hogy egyszerű kú­
pokat vagy félgömböket formálunk-e 
belőle, az nem fontos, de lényeges, hogy 
a palántákra helyezett papirsüvegeket 
körül röggel erősítsük a talajhoz. így a 
fagymentes levegőt elszigeteljük és meg 
védjük a védősüveget attól is, hogy a 

- szél el ne hordhassa. Német és ameri­
kai gazdaságok olvasztott parafinnal,* ita­
tott papirost melegen félgömbalaku for­
mákba préselik. A parafin kihűlése után 
a papirgömb megmerevedik és végleges 
formát ölt. Hideg éjszakákon azután 
szorgos kezek a süvegek tizézreit he­
lyezik el a megvédendő palánták fölé. 
Nem a papirsüveg, hanem az általa be­
zárt meleg levegő védi meg a fagykár­
tól növényeinket.
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hat. eng. hírlapterjesztő 
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való.
Női hang (lágyan): Péter!
Férfihang (melegen): Mancika!

(Szünet.)
Helyszíni közvetítésünket befejeztük. 

A férfi, mint méltóztottak észrevenni; a nőt 
valóban a fülén keresztül hódította meg.

Z o m b ó r !
HVolt „Putnik" irodában '
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DÉLVIDÉK 1941. MÁJUS 6.6
MorzsákA független Horvátország — :o:—

J. O. B. Petersen asszony, montreali la­
kos megszokta, hogy olyan ágyban aludjék 
amely alatt dmatóátos ládák vannak. Ez bi­
zonyára furcsán hangzik, de meg lehet ma­
gyarázni bizonyos körülményekkel. Peter- 
senné ugyanis a nyarat minden évben Grön 
lan dón tölti, ahol férjével együtt különbö­
ző használati tárgyakat ad el az eszkimók­
nak. A többi között dinamitot is, .mely a 
jég robbantásához szükséges. »Északon va­
ló tartózkodásunk alatt — mondja Peter- 
senné — ugyanolyan primitiv körűimé 
nyék között élünk, mint az eszkimók — és 
ugyanabban a ‘szobában alszunk, ahol áru­
inkat tartjuk. Minthogy a dinamitot a hi-

különben is -nincsen

(Peki) Jugoszlávia széthullásával meg­
alakult a független Horvátország. Kvater- 
nik tábornok vette át a hatalmat az uj .or­
szágban, amelynek rövid története a követ­
kező: •

A szlávok európai őshazája a Kárpáto­
kon túl, keleti Lengyelországban, Közép- és 
Nyugatoroszországban, a Dnyeszter és 
Dnyeper partjain, egészen a Volgáig kere­
sendő. Innét indultak ki időről-időre a kü­
lönböző szláv törzsek megszámlállatutlan 
rajai Európa tája felé. A szlávok két főcso­
portra oszthatók: a délnyugatira és a nyu­
gatira. A délnyugati csoporthoz tartoznak,

árvátok, 
pedig a 
ákok és

1102—1918 között Horvátország csekély 
megszakításokkal unióban élt Magyaror­
szággal. Az unió természete a hatalmi hely­
zet szerint változott, de ebből sokáig semmi 
ellentét nem származott Magyarország es 
Horvátország között. 1848-ban Jellachich 
József horvát bán fegyvert fogott Magyar- 
ország ellen. A szabadságharc leveretése 
után azonban Horvátország ugyanazt az el­
nyomást nyerte jutalomként, amelyet Ma­
gyarország kapott büntetésül. A két nép kö­
zötti küzdelemnek a magyar—horvát kiegye­
zés vétett véget, amely széleskörű autonó­
miát biztosított Horvát-Szlavonország.nak. 
Nem egészen ötven évig tartott a horvátok 
autonómiája, mert jött a világháború. Meg­
alapították a Délszláv Királyságot, amely­
nek állítólag egyenjogú alkotó elemei a 
szerb, horvát és szlovén nép. Az Ígért egyen 
joguság helyett a szerbek szigorú elnyomás­
ban részesítették a horvátokat. Ez az elnvo- 
más elobb-utóbb a horvátok felkeléséhez 
vezetett volna, amit a szerb politikusok is 
tudtak és éreztek. Ez vezetett azután az el­
kerülhetetlen szerb—horvát kiegyezéshez, 
amelyet 1939 aug. 26-án kötött meg Cvetko- 
vics Dragisa miniszterelnök és dr. Macsek 
Vlatkó horvát vezér.

Horvátország területe és lakossága 
1910-ben Magyarországhoz viszonyítva a

x

az oroszok, bulgárok, szerbek, h< 
szlovének és vendek, a nyugatihoz 
lengyelek, csehek, morvák, szlov 
még több kisebb szláv faj. A horvátok ős­
hazájukból a Kárpátoktól északnyugatra el­
terülő Fehérhorvátországba költöztek. In­
nen 630-640 között költöztek le a Balkán­
félszigetre. Uj hazájukat északon a Száva 
s efit&l az Unával körülbelül párhuzamosán

Ad r iái­

dé gt öl védeni kell s 
számára más helyük: odatesszük, ahova ép 
pen tehetjük -f- többnyire az ágy alá.»

/

Genf városában minden évben izgal­
mat keltő verseny megy végbe, melyen an­
nak a nagyjelentőségű kérdésnek kell el­
dőlnie: ki tudja a város lakói közül a leg­
több mákosmetéltet elfogyasztani. Az idei 

most nemrégen’ zajlott lea tengerig futó vonal nyugatra az 
tenger, délre a Cetinje folyó, majd az imo- 
ohii tó, keletre a Verbász folyó határolta. 
Még a hetedik századiban felvettek a ke- 
resztséget. Egy ideig királyaik vezetése 
alatt függetlenül éltek és Magyarországgal 
csak Szent László ideijében kerültek köz­
vetlen kapcsolatba. Szent László éd Kálmán 
hadjáratait ismerjük a történelemi»!.

nemes verseny 
nagyszámú közönség jelenlétében. Minél 
jobban előre haladt az idő, annál nagyobb 
lett az izgalom a - közönség soraiban, de a 
versenyzők között is, akik bámulatos gyor 
sasággal és irigylésreméltó étvággyal nyel­
ték el az egyik mákosmétéit adagot a má­
sik után. Végül már csak két versenyző 
maradt a porondon1: az egyiknek névét nem 
jegyezte fel a történelem, annál nagyobb 
dicsérettel emlékszik azonban meg a másik 

aki 2 kilogramm és 425 
mákosmetélt heroikus bekebelezé-

következő volt:
: tényleges sza- 

1910-ben porulat °/o
18,264.533 1,426.278 8.5
2,621.954 205.650 8.5

lakosság] 
1900-bán

-282.870 lem5 16,838.255
42.541 km5 2,416.304

terület

ról, M. Pániról,Magyarország
Horvát-Szlavonország gramm

sével a verseny győztese lett. M. Fault lel­
kes ünneplésben részesítette a bámuló kö­
zönség s csodálata a mákosmetélt hőse 
iránt még csak növekedett, amikor az kije­
lentette, hogy a jövő évi versenyen meg­
kísérli megdönteni saját rekordját.

1325.411 km5 19,254.599 20,886.487. ^1,631.928 8.5
mellék! Bánság, úgyszintén a dubrovniki, 
sidi, iloki, breskói, gradacsai, derventai, trav 
niki és fojnicai járás egy egységbe tömörül, 

elynek Horvát Bánság lfesz a neve," E te­
rület nagysága és lakosságának száma a 
szerb és horvát bánságéhoz! viszonyítva a 
következő volt:

Magyar Birodalom
A szerb—horvát kiegyezés létrehozta 

tehát az önálló-horvát Bánságot, aiiiely még 
ha nem is. keltette, életre a független Hor­
vátországot, de mindenesetre lényegesen 
megjavította a horvátok helyzetét 
vát Bánság uj területét az 1939-i szerb—hor­
vát megegyezés 2. pontja határozta meg, a- 
melynek értelmében: „A Száva és a Tenger-

165.300 km5 
66.383 km5 
15.849 km5 

247.542 km5

amA Hor-

TvéiÁs mikrofon
Hódítás' 8;367.0Ö0 J 60% 

4(423.000 31.8%
1J144.000 8.2%

13 934.038 100%

66.8%
26.8%
6.4%
100%

lakosság:
lakosság:
lakosság:
lakosság:

Szerb bánság 
Horvát bánság \ 
Szlovén bánság 
Jugoszlávia

Hölgyeim és uraim, helyszíni közvetí­
tést adunk. Ez alkalommal az érzelmek vi­
lágába vezetjük önöket, amely van olyan 
érdekes, mint. tegyük fel egy színházi köz- 

Papirsüvegek kései fagy ellen vetítés. Az érzelmeknek, főleg szerelmi té-
A sokféle füsjiölési, . gőzölési ren, éppen olyan kulisszatitkai vannak, 

eljárások mellett minőiig nagy szerep mint a színpadnak és talán éppen ez bén- 
jutott a takarásnak is. A kései fagyok, nük a vonzó. A tjéma, arplt felvetünk: a hó 
mint tudjuk, csupán néhány óráig tar- ditás. Lássuk, hogyan válik1 szerelmessé a 
tó hirtelen lehűlések, melyeknek kár- nő, mik azok az eszközök, amelyekkel hat •

11 órákra szőrit- ni lehet rá? Mert ugyebár méltóztatnak tud 
órára növénye- ni, hogy a nő meghódítása főleg a fülén ke 

rezetben tudjuk resztül történik. A nőnél mindig az a főn­
ről is őket vég- tos, hogy mi az amit hall. Ellentétben a íei 
kiültetett zöld- finál, akinél inkább az a lényeges, hogy - 

természetesen mi az, amit lát. A férfit a szemén kérész­
éinek számítás- tül hódítja meg a nő, ami mindenesetre kö- 
innyüek ahhoz, rülményesebb." Mennyivel könnyebb a dől- 
nyomják. Első- g,a a férfinak, aki szavakkal hódit. Mert, 

iltak be legjob- hogy ezek a szavak, amik olyan/ forrón sus 
yan hulladékpa- forognak, esetleg csak betanult szavak, ar­

céira, melyet fa a nő sohase gondol! Mikrofonunkat egy 
előbb valamely olajos anyaggal itattunk ilyen idillikus hódításba kapcsoljuk, mél­
át, hogy a harmat vagyUső következté- tóztassanak figyelni:
ben el ne ázzanak. Hojgy egyszerű ku- Női hang: Mit hozott nekem, Péter?
pokat vagy félgömböket formálunk-e Férffhang: Parancséi jón Mancika,
belőle, az nem fontos, de lényeges, hogy Női' hang: Mi ez?
a palántákra helyezett papirsüvegeket Férfihang: Amint látja, briliáns fülbe-
körül röggel erősítsük a talajhoz. így a vaió, 
fagymentes levegőt elszigeteljük és meg 
védjük a védősüveget attól is, hogy a 
szél el ne hordhassa. Német és ameri­
kai gazdaságok olvasztott parafinnal ita­
tott papirost melegen félgömbalaku for­
mákba préselik. A parafin kihűlése után 
a papirgömb megmerevedik és végleges 
formát ölt. Hideg éjszakákon 
szorgos kezek a süvegek tízezreit he­
lyezik el a megvédendő palánták fölé.
Nem a papirsüveg, hanem az általa be­
zárt meleg levegő védi meg a fagykár­
tól növényeinket

Bácsfeketehegy uj községi 
elöljárósága

járási főszolgabíró,Dr. Trutoa József
kinevezte Báestek etehegy község elöljáró­
ságát, A kinevezés értelmében a község 
jegyzője, ideiglenes megbízatással Dr. Jó- 
zsa Lajos ügyvédjelölt, mig bírója Bajsai 
Balogh Sándor, elbíró Weber Frigyes, elől- 
járósági tagok: Csele József, Józsa Gábor, 
Németh János, Végh Bálint, Welker Krisz­
tián, Häuser Jakab, Hartmann Henrik és

ifj. Bartha Gábor, 
Dudás Er-

itétele leginkább a hajn 
kozik. Ha erre a néhám 
inket fagymentes körn 
tartani, rendszerint sik< 
legesen megmenteni, fi. 
ségpalánták takarásári 
csak olyan anyagok jö 
ha, melyek eléggé 1 
hogy a palántát meg ni 
sorban papirsüvegek v 
bán a gyakorlatban. O 
pirost használhatunk

Wolf Jakab. Pénztáros 
adóügyi előadó Balogh József né 
zsebet, rendőrvezető Hózsa Antal, községi 
írnokok Németh Mihály, Érsek József és 
Zuschlag Fülöp. 1 ;

Bíró Béla!

ll
hat. eng. hírlapterjesztő 
vállalata

Női hang (lágyan): Péter!
Férfi hang (melegen): Mancika!

(Szünet.)
Helyszíni közvetítésünket befejeztük. 

A férfi, mint méltóztattak észrevenni, a nőt 
valóban a fülén keresztül hódította meg.

Z o m bí. > o r
ódában tjVolt „Putnlk” 1p<
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Közgazdaság EgyesQlt tejhereskedelmi BT. c

.

Budapest, Vilii Szigetvári u. 18 
Telelőm 134-527, 135-030

Tejet, tej szint, vajat veszünk minden mennyi­
ségben, legmagasabb árban évi kötésre is. Csar­
nokokat berendezünk1 kertészkedés sokkal több jévedel- 

inét biztosit, mint bármely más 
termelési ág

a tavaszi földmunkáknál. Ezek voltak a főbb 
kártevők. A kisebbek közül meg kell emlí­
teni a lószunyog lárváit, melyek tulajdon­
kép korhadó növényi részekkel élnek, de 
azért) a friss növényi gyökeret sem vetik 

a legbelterjesebb mezőgazdálkodás. Meg Sokszor fordítja ki őket tömegesen az
kell tanulni kertészkedni a magyar aazdá- as0, kulonosen fnss gyeptörésben. Hasonló 
nak! Tanulja meg végre, hogy a zöldségter molrJon el a kerti bársonylégy lárvája is, ez 
mésztés is szép, hasznos és magyar ember- 18, ®e,sea van eSYatt. A káposztás ágyá­
hoz méltó foglalkozás Elevenebbnek kell í°]\ f.e!a,sasakor sok gubacsbarkó,-káposzta-, 
lennie a termelésben és elevenebbnek az barkó bab, larva is kerülhet a szemünk elé. 
értékesítés síkján. Ezeket azonban bajos összeszedni, mert igen

Az utolsó 20. esztendőben annyit harsa Ha r ^eJttet áss^' akkor íó ha ásás-*
náztunk a gyümölcstermesztés mellett hooy k ,, baromfiakat eresztünk oda, mert azok 
köztudatba fészkelődiött az a tévhit, ho?y legkisebb rovart babot, lárvát, sót petet 
gyümölcstermesztés az igazi kertészet] Teí 18 kiszedik melyeket az ember meg sem lát • 
mészetesen szükség van a gyümölcstermesz A ,lotetu, mar kora tavasszal megkezdi
tés fokozására, mégis véleményem szerint Pusztlto munkáját, mely részben abból áll, 
nem ezt, hanem a már régen köz- és nép- k0gy a X®te™enye® agyakat feltúrja, rész- 
élelmezési cikket, a zöldséget kellene az el- ben a pdantafc atragasaban nyilvánul meg 
ső helyre állítanunk és vele párhuzamosan ^Ionosén a frissen kelt pázsit elturasavaR . 
a zöldségmagtermesztést. A kevesebb vis X " kar.°kat’ ,™ert a tur*s föle került apró 
majorral küzdő, Rendszeres jövedelmet biz- ^autak gyökere a „levegőben marad., f 
tositó, általánosan fogyasztott zöldségnek a °!v ÍhZh Vt^ v
VÄ6VeI kell6ne Nevesebben >og- 05^2^^Sfíf 

A zödségtermelésnek speciális jelentő- ! gY°n sok összefogható közülök Nagyon jó, 
séget ad ma nálunk Magyarországon nem- ! ?*eTh Utakon’ agya8ok koz°tü utakon be­
csek a körülöttünk dúló háború, hanem az lul mazaf. vagy zomancos edenyt, esetleg

määz‘T'r.zőalzdá’kndí!°F-e ten*** aA me" l legyen. A kóborló lótetvek jórésze éjjeli! 
leTuizódácá i 6S maradnak. A. víz j kóborlása közben ezekbe beleesik, az azutáni
! « u i f7 azonban meg junius végén | megsemmisíthető. Másik módja az irtásnak!

P8 Sok kert.eszetlf uovpnnyel hasznosíthatok. az> ha a kertben több helven ládákat ásunk!
Ezt a lehetőséget kulonosen meg kell ismer be a földbe, a ládákat megtöltjük friss ló- 

mJt 7-lz /lrcjsu ! gazdákkal. _ trágyával. Ha közben a felszíne a trágyának:
. . r eszkedjun,k a.talanos jövedelmező- megszáradna, kissé megöntözzük, hogy1 az; 

segi szempontból, mert ugyanarról a terű- nyirkos legyen. A láda széle a föld szintjén« 
e rői kerteszkedessel sokkal nagyobb jövö | legyen, hogy a lótetü könnyen belehúzod-.' 
e met takarithatunk be, mint mezőgazdái- hasson, Három-négynaponkint a trágyát ki— 
odassal. szedve, azt átvizsgáljuk, a lótetüt elpusztít-^

jük, a trágyát pedig visszarakva, tovább vé­
gezzük a fogást vele. A lótetüjáratba adott 
lótetüarvalin is sok lótetüt elpusztít. A fé­
szek felkeresésével is sok elpusztítható.,.
Egyik ujjúnkat a lótetüjáratba helyezzük,' 
azt addig követjük, mig a járat lefelé néni, 
fordul. Itt lesz a fészek, melyet ásóval ki«) 
emelve, a benne lévő porontyokkal, esetle« 
petékkel együtt megsemmisítjük. A külön-' 
böző irtási módok együttes alkalmazása adj aj 
a legjobb eredményt

idézne ^rSke^etfKíeS^'mmí

a habom. Ha a három fő kertészeti termeié 
Laf^* * meg kel] állattanunk 

ogY J etbe;n Pompázik a virágkertészet,
as a gyümölcstermesztés, de ínség' ......
Jen mindennapi eledelünk a zöldsé 
milyen, formában minden

.
■

es idök- 
g. Vala-

., .1 - nap asztalija kerül
■szükség ide jen ínyenc falattá válik 
moms, virág helyett inkább salátát!
Akik átvészelték az 1914—1918-as * 
oorut, emlékeznek, hogy mit jelent 
lapozásunkban a zöldség.

Most is viharos időket élünk. Ösztönö­
sen erezzük, hogy igazi életlehetőséget 
a főid ad. Megtapasztaljuk, hogy a föld hü 
barat, hogy ilyenkor kedvesebb, drágább 
az anyaföld, RR 
. A világháború óta erős iramblan iöit 
e‘óre a kertészeti: termelés. Ennek több oka 
van. 1. Megváltozott az. emberiség étrendje 

d népszaporulat, 3. a végrehajtott föld- 
, butokreform, 4. kertes lakások- el 

. dása és 5. a háborús helyzet. t
Manapság is ez az utolsó ok áll fenn 

Iegfoképen. A gyorsan; mozgó hadsereg 
változatos, egészséges és vitamlndils tápiá” 
fájában _ vezérszerephez jutott a siáritott 
zö.dsegféle. (A fehérkápósztában annyi A 
o- és C-vitamin van, mint akár a legjobb 
álmában!) Annyi bizonyos, hogy a, kertésze 
fi termékek között leghamarabb és legfá- 
jóbban, a zöldségfélék hiányát érezzük 

I Mai időkben jól teszi mindé 
csak teheti, ha kertészkedik. Bármi

a gyü- 
vetünk. 
/i'nghá- 
ett táp- ' ' i:

;

szap >ro-

meg 
nki. aki
ly kicsi

;s kertünk, kertészkedjünk. Mindennapi ele 
delünket termi meg a kert. Ragadjunk meg 
m-nden alkalmat, mely kínálkozik, vagy 
melyet felénk nyújtanak a kertészkedés el­
sajátítására. i

Az egész! világ mezőgazdasági termelé­
se a belterjesség felé halad.. A k

Kertészkedjünk szociálpolitikai 
pontból, mert a belterjes termel lés se] több 
munkáskezet tudjunk foglalkoztatni. Ker­
tészkedjünk, mert

szem-

a magyar föld kötelei. 
Bgy talpalatnyi föld sem . maradhat vélet­
len.ertészet

Kölessel kell bevetni 
felszaba

a víz alól 
f^nlt területeket
tűnőén DÓtolia a kuknvifóiR kölespép kit i

Csak a jó mag és egészsé­
ges palánta biztosítja a jé 

termést

)
Érdekes ankétet rendezett a Magyar 

N’emzetbiológiai Intézet népélelmezési 
válya. A háború ugyanis nagy lejtörést

fsát. Különösen a hurkakészitésnél használ­
ja föl és sokszor nem is tudja, hogy az ősi 
magyar kenyér a köleslepény volt.

hosz- J

okqz nemzetgazdászainkn-ak. Ma egyik leg­
nagyobb gondunk, hogy' elegendő kenyér- 
magról tudjunk gondoskodni, annál is in­
kább, mert az árvíz következtében még 
ma is közel 200.000 ho’.dnyi terület áll viz 
.alatt. Ezt a nagy területet most újból vissza 
kell hódítani a termelés számára. Del az idő 
már előrehaladt.. Az ezután fölszabaduló te 
fületeket: már nem lehet 'gabonatermesztés­
sel hasznosítani.

így merült fel az a gondolat, hogy kö- 
! esse] vessék be a felszabaduló földeket, 
mert a köles egész júliusig vethető és aminj 
a kísérletek során megállapították, a. köles­
pép kitünően pótolja . a kenyérsütésnél a 
kukoricát,

A köles-kenyér fehérebb a kukoricák e- 
nyérnél és az ize. is nagyon jó. Ez 

. általános vélemény az ankéton, .ahol 
j kölessel készült kenyérrel és sütemények­

kel kínálták meg a jelenlévőket.
A magyar gazda jól Ismeri ia k

A mai világban a gazdának, de a gaz*, 
daasszonynak is arra kell ügyelni, hogy, 
amit eladásra vagy saját háztartás céljára 
termeszt, az jól sikerüljön, a termés megfe­
lelő és jóminőségü legyen, mert úgy szol­
gálja a saját célját és a köznek is igy tud! 
juttatni terméséből. Nem lehet tehát bete­
ges, satnya növényekkel kísérletezni hogy- 
hátha megjavul, hátha erőre kap az, mert! 
a várakozás közben elkésünk a termesztés­
sel. Mindenki, aki tehát akár nagyiban, akár- 
kicsiben termeszt konyhakerti növényeket, 
legyen figyelemmel arra, hogy csak jó ma-; 
got vessen, mert ép, egészséges növény 
csak ilyen magból fejlődhet. A palántázás­
nál a satnya, beteges, megnyúlt palántákat 
ne ültessük ki, mert ezek csak sínylődnek. / 
Ha a kiültetett palánta meg betegszik, azt 
cseréljük ki minél előbb egészségessel, 
hogy a többit elérve 
gyen.

Irtsuk a növényi kártevőket
Tavasszal, mikor a kertünket felássuk,

igen sok kártevő rovarnak különböző fejlő­
dési alakja kerül napvilágra. Ha ezeket 
galmasan összegyűjtjük, alapos pusztítást 
vihetünk véghez közöttük. Első helyen kell 
ezek közül epiliteni a cserebogár pajorját, 
Ez három évig pusztít a földben, hogy az­
után bogárrá válván rövid ideig a föld fe­
lett folytassa pusztító munkáját, lerágva a 
gyümölcs- és lombos fák levélzetét. A pajo­
rok télen mélyebben, tavasszal a felszínhez 
közelebb tartózkodnak, azért ásáskor sok 
kerül belőlük a szem elé. Ezeket gondosan 
össze kell szedni és meg kell semmisíteni. 
A másik fontos kártevő a bagolypille her­
nyója. Ebből is több-kevesebb kerül elő a 
tavaszi ásáskor, az előkerülő példányokat el 
kell pusztítani. A gyomos kertek jellemző 
kártevője a drótféreg, melyből szintén akad
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véerehajtó szerve lett. Majdnem mindegyik 
községben felépült a kisebbségektől erőszak 
kai összeszedett pénzen a Szokol-haz ameh 

a' legvadabb nagyszerb túlzók tartottak 
összejöveteleiket.

Itt szervezték meg a 
kát és egyéb terrorista-csoportokat,

innen indultak ki a legvéresebb magyar- és 
horvát-üldözések. Ezekből a rablofeszkekbol 
lövöldöztek a bevonuló magyar _es nemet
katonaságra. Az erélyes horvátintezkedesek
most kiirtják a szerb szokolistak utolsó fel­

legvárait is.

8

Közműveltség Romániában 
és Erdélyben

ben
meg

csetnik-alakulatO'
-

42.7Moldova (Jassi)
Muntenia (Bukarest)
Grisana (Nagyvárad, Arad, Ma- ;

ramaros és Szatmárnémeti) 38.3 
Bukovina (Csernovi,tz)
Erdély (Kolozsvár)
Bánát (Temesvár)

A román válság szünet nélkijil tart. A 
mesterségesen összeállított államteret sem 
megtartani sem elveszteni nem buta Besz- 
szarábia, Bukovina, Északefdély és Déldob- 
rudzsa területeit. Éppen ezért érdekes most 
visszatekinteni a volt Románia közművelt­
ségi viszonyaira. Ez Romániában most folyo 
belső vívódásokra is bizonyos féiiyt vet. , 

A legutóbbi népszámlálás 1930-ban volt 
Romániában és mivel az írástudatlanokat 
Románia is a 6 éven felüli lakosság arányá­
ban veszi figyelembe, ezek az adatok ponto- 

összehasonlithatók a. magyarországi ada

42.1 I

34.2
31.5
27.8

F

Hajlítható tttkoiE kimutatás bizonyítja, hogy Romániá­
nak a legkevésbé sem sikerült még művelt-

nevezőre hozniségi szempontból sem egy 
a különféle nemzetiségeket. Természetesen, 
ha az Írástudatlanság! harc eszközé nemcsak 
a román nyelv lett volna, hanem az egyes 
nemzetiségek nyelve is, az eredmény más
iett vo ma RQmánia irástudatlansági aránya
minden valószínűség szerint alig változott 
(leszámítva az 1930-tól 1940-ig bekovetke- 
zett föltétien, már az elhalálozásból is eredő, > 
javulást), mert amennyivel javította az 
arányt Besszarábia leszakadása, ugyaneny- 
nyivel rontotta Északerdély és Bukovina ki-

' Magyarországra ellenben rendkívüli fel­
adatok várnak az erdélyi írástudatlanság te­
rén. Sokkal fokozottabb harcot kell indítani 
az írástudatlanság ellen Erdélyben.

Ha az 1940-es magyarbirodalmi adatok­
kal hasonlítjuk össze az 1930-as román ada­
tokat, a következő képet-kapjuk:

Budapest, május 5.
A legújabb Szabadalmi Közlönyben 

gyón érdekes dolgokra bukkan az érdeklő 
dő. Se szeri se száma - a legújabb találmá­
nyoknak. Érdekes, hogy ma mar mindenl fel­
találó igyekszik praktikus dolgot szabadé- 
maztatni. Nincsen a találmányok kozott eg 

venné hasznai az emberi­
ség. Hogv ezek a találmányok mikor kerül­
nek majd ki a gyárakból, vagy hogy egyál­
talán kikerülnek-e valaha, azt nem lehet

•:san 
tokkal.

A HAT ÉVEN FELÜLI ÍRÁSTUDATLANOK
%-a

na-

száma 
6,200.568 42.7

735.076 9.6

1
1.

..Romániában (1930)
Magyarországon (1930)

Sokkal érdekesebb és a helyzetet sok­
román tár­ séra, aminek nemkai jobban megvilágítja az egyes 

tományok közműveltségi kimutatása:

A HAT ÉVEN FELÜLI ÍRÁSTUDATLANOK 
ARÁNYA: megjósolni egyelőre.

találmányok egyébkent A kővetkezők.
Czi°ler István kormanyfotanacsos haj 

litható tükröt, Kolos Lajos nyugalmazott test- 
revel-ési tanár kombinált gyermekkocsi, bol-
csőkocsi, gyermeksport kocsit, ^Konczístvan
vegvészmérnök különleges páncéltörő löve­
déket tplált fel.

Baromfitömőgépet és a hízott tyúkok, 
automatikus to-

tüzelő-°/o
61.3Besszarábia (Kisenev) 

Oltenia (Craiova) 
Dobrudzsa (Constanza)

50.2
46.9

A HAT ÉVEN FELÜLI ÍRÁSTUDATLANOK
1930-ban kb. ugyanazon 
a területen Romániában

1910-ben Magyar- 
országon:\ . v

Csökkenés 
36.3 százalékos

'%r%'!
31.5 SÄÄfÄ Mihály pest- 

szentlőrinci magánzó.

49.5y~Erdély 
Szatmár megye 
Máramaros megve 
Arad megye 
Bánát megye

42.6
38.373.2

47.9 Szmodits Kázmér gépészmérnök, MÁV mű­
szakit főtanácsos találmánya tálán a legöt­
letesebb. Kulcslyuk keresőt szerkezteit. Az 
elmés szerkezet a sötét lepcsohazban válik 
be nagyszerűen, amennyiben a kulccsal nem 
kell percekig kínlódni, h gy a későn haza­
térő, esetleg beborozott olgy, vagy ur ki 
nyithassa az ajtót. A találmány lényégé 
hogy a kulcslyuk vonzza.a kulcsot, a ku 
pedig magától beletalál a1 kulcslyukba. Két­
ségtelen, hogy igen nagy sikere lesz a ta­
lálmánynak.

Dékány Imre budapesti füszerkereske- 
dő teakonzervet készített, egy vállalat pe­
dig az épületek mindenféle nyilasainak el­
sötétítésére alkalmas olcsó, a .háború a att 
is könnyen előállítható anyagra kert védel­
met.

21.0 százalékos27.835.2

1930-ban ,Ugyanakkor 1910-ben
A trianoni Magyaror­
szág területén

5 70.9százalékos

Ez a kimutatás és az előbbiek is bizo­
nyítják, hogy a régi Románia a közmüvelt- 

■ ség terén sem teljesítette a kötelességeket, 
amelyek egy nemzetiségi államra hárulnak.

33.0

Magyaror-■ ' Tehát ugyanakkor, amikor 
szagon 71 százalékkal emelkedik a közmű­
veltség, Erdély lakossága csak fele ilyen 
arányiban mondhatja ezt magáról, Bánát la­
kossága pedig még sokkal kisebb arány­
ban.

—:o:—•

Horvátország megsemmisít mindent, 
ami a szerb uralomra emlékeztet
A Szökő! -erveze,eke,kbem,onak va9Yon«ka,

Imre Gusztáv és Imre László pestszent-ssruÄ? síSTms
„szerint kisebb emberi erővel, nagyobb se­
besség és több biztonság érhető így el. A 
megreformált gyufa sem hiányzik a ta a- 
mányok közül. Kőhalmi Alfred közigazga­
tási tanfolyamhallgató uj gyufát jelentett be. 
Meg is kapta rá a szabadalmat. Schodits Jó­
zsef újpesti iparművész pehelykönnyű kor- 
c.solyacipöt készített. A hölgyek bizonyara 
Drechsler Rezső foglalkozásnélküli, budapes­
ti egyén szabadalmát karolják majd fel. 
Fércelőkészülék a találmánya, melyre szin­
tén megadták a hivatálos védelmet.

revették a szerbek erőszakos elszerbe- 
sitő törekvéseit.

A régi horvátországi Szokol erre azzal vá­
laszolt, hogy önként kimondta feloszlását 
és megalakította' a független horvát Szokol-
mozgalmat. .

A belgrádi szerb vezető-körök a legvé­
resebb harcot indították meg az uj horvát 
szokolisták ellen.

, . Zágráb., május 5.
A független horvát állam első cseleke­

detei közé az a rendelet tartozott, amelyben 
a szerb Szokolt feloszlatta és Vagyonát all a- 
mi vagyonnak nyilvánította. Ezzel a tény- 
nyel megsemmisült a horvát Ifüggetlensegi 
mozgalmak legerősebb és legveszelyesebb 
ellenfele. Eredetileg a Szokol, amikor 1863-
bm —^

vezetés alatt álló, szétszórt szlovén, hör- tek es gyilkossago .
vát szerb, cseh és bolgár szokolisták a . A horvátság vezérét, Radicsot nyílt pár 
pánszláv gondolat jegyében folytatták iamenti ülésen lövik le. Sándor király dik- 
aknamunkájukat a monarchia ellen. taturája vetett véget azután ezeknek az ai-

1918-ban Jugoszlávia m^ y^S|zerh— I tá^^higja'i^arra kényszeritették, hogy a

XU erőszakkal
működés azonban csak egesz rov.d iderg * ett51 az id6t51 kezdve a
tartottamért ^ hamar ész. I jugoszláv államhatalom egyik leghatásosabb

I

DÉLVIDÉK
politikai napilap

Kiadó és laptulajdonos:
Illés Sándor fó'szerkegztő 

Felelős szerkesztő Muhi János 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Zombor, Csihás 

\ Benő ucca 3.
Nyomatott Bosny&k József körforgógépén
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